

احمدی نوجوان دیا- قربانی اور سچائی کا مادہ پیدا کریں

۱۲ ربیع الثانی - خطبہ جمعہ میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا، جامعیت عمارت کے طور پر ہوتی ہے، جن میں مختلف حصے مختلف ضرورتوں کو پورا کر رہے ہیں، جس طرح مکان کی کوئی چیز خراب ہو، تو مین کے لئے تکلیف کا موجب ہوتی ہے، اسی طرح اگر جامعیت کا کوئی حصہ ناقص ہو، تو ساری جامعیت اس سے محروم ہو جاتی ہے۔ خصوصاً جو جامعیت ادارے پر ہے، ان کی قربانی کے ساتھ جامعیت کے تمام نظام میں قربانی آجاتی ہے۔ اس لئے جامعیت کے ہر حصہ کو اپنی ذمہ داری سمجھنے ہوتے اپنے کام کو بہتر بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس ضمن میں صورتوں کی خصوصیت کے ساتھ عملہ قدیم کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، کہ سکولوں اور کالوں کے کھولنے سے سہارا منظر یہ تھا، کہ ایسے نوجوان تیار ہوں، جو توحی اور ملی روح اپنے اندر رکھتے ہوں۔ انہیں سے زیادہ قربانی اور ایثار سے کام لینے والے ہوں۔ لیکن اب نوجوانوں میں کام کا وہ جذبہ نہیں پایا جاتا، جو پہلے دنوں میں پایا جاتا ہے، ہماری جامعیت خدا تعالیٰ کے فضل سے روزانہ ترقی کر رہی ہے نہ صرف بیعتوں کے لحاظ سے بلکہ نسل کی زیادتی کے لحاظ سے۔ اسی طرح ملک کی اقتصادی حالت بھی ترقی کر رہی ہے۔ اگر آپ دس روپے کمانا تھا، تو پچاس روپے کمانا ہے۔ اس لحاظ سے چاہیے تھا، کہ سہارے چندوں میں اضافہ ہوتا، مگر ہم دیکھتے ہیں، کہ تحریک جدید کے پہلے دور میں شامل ہونے والوں نے اسے تین لاکھ تک پہنچا دیا تھا۔ مگر اب ایک لاکھ چالیس ہزار تک چندہ پہنچتا ہے۔ اس کی بڑی ذمہ داری سکولوں کے اساتذہ اور کالج کے پروفیسروں پر ہے۔ ان کا فرض ہے کہ وہ نوجوانوں میں دیانت - قربانی - اور سچائی کا مادہ پیدا کریں، تاکہ وہ بڑے بڑے پورسوں کے بوجھ تلخانی میں تشامت محسوس کریں۔ اور انہوں سے سبقت لے جائیں۔ (وکالت بشیر لدوہ)

تعمیر خانہ خدا کے لئے مخلصین جماعت کے عطیہ جات

مسجد امریکہ کے لئے جن احباب نے مجلس مشاورت کے موقع پر یا اس کے بعد ۱۰/۱۰ روپیہ یا اس سے زائد عطیہ عنایت فرمایا ہے۔ ان کے اسم گرامی ذیل میں شکر کے ساتھ شائع کئے جاتے ہیں۔ (بجز ان کے احسن الجزار (دکلیل المال تحریک جدید)

۱، الحاج فواد محمد تقی صاحب سیالکوٹ ۱۰/-
 ۲، ملک غلام محمد صاحب قصور ۱۰/-
 ۳، چودھری اسد اللہ خان صاحب سرسبز لاہور ۵۰/-
 ۴، شیخ نصیر الحق صاحب راولپنڈی ۱۰/-
 ۵، ڈاکٹر فرزند علی صاحب ریٹ بہاولپور ۱۰/-

۶، عبد اللطیف صاحب ٹھیکیدار لدوہ ۱۰۰/-
 ۷، محمد بشیر احمد صاحب گنجان ۱۰/-
 ۸، صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب لاہور ۱۰/-
 ۹، شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور ۱۰/-
 سیران ۱۳۰۰/-
 دکلیل المال تحریک جدید

سیاس تعزیت

مکرم محترم والد صاحب بزرگوار مولوی محمد عبد اللہ صاحب بوتالوی کے متعلق احباب کی طرف سے تعزیت کے بہت کثرت سے خطوط آئے ہیں، احباب کی اس عمدہ روی کا شکریہ بجز امام اللہ احسن الجزار خاک رکوان سب خطوط کا فردا فردا جواب دینا مشکل معلوم ہوتا ہے۔ لہذا بددیوبہ اخبار آپ لوگوں کی دعاؤں اور والد صاحب محترم کی صفات حمیدہ کے ذکر اور ان کی نذر دانی کا شکریہ ادا کرتا ہوں یا امید ہے کہ احباب کو ام آئندہ بھی ان کی ترقی درجات اور لواحقین کے لئے صبر جمیل کی دعائیں فرماتے رہیں گے بہت سے احباب نے خاک رک کے دوسرے بھائیوں کے پتہ جات دریافت فرمائے ہیں۔ سوال کی اطلاع کے لئے ہر دو بھائیوں کے پتہ جات درج ذیل ہیں۔

۱، حافظہ قدرت اللہ صاحب
 Ahmadiyyah Muslim Mission
 PETODJO UNDI GANG 7/10
 D. JAKARTA Indonesia
 ۲، مک عنایت اللہ صاحب سیم اسٹیفٹ سیرنڈٹ ریجنیشن سٹرٹ لاہور
 خاک رک عبد الرحمن اور (پرائیویٹ سٹرٹ) حضرت امیر المؤمنین (عہد اللہ)

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی یاد میں لجنہ اہل اللہ مرکزیہ کا جلسہ

مورخہ ۸ ربیع الثانی بروز جمعرات حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی سیرت مقدسہ اور اخلاق طیبہ کے بیان کی غرض سے لجنہ اہل اللہ لدوہ جلسہ حضرت گرامی سکول میں چار بجے منعقد ہوا۔ سب سے پہلے حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے آپ کا زندگی کے وہ واقعات بیان فرمائے جو آپ نے اپنی آنکھوں سے ملاحظہ فرمائے تھے۔ مثلاً آپ کی مہال نوازی، مہمانوں کے ساتھ اعلیٰ سلوک، خود اپنے ہاتھ سے کام کرنا وغیرہ۔

آپ کے بعد مکرم محترمہ استانی میمور صوفیہ صاحبہ نے قرآن کریم کی تلاوت کی۔ اور حضرت سید مودود علیہ السلام کی نظم جو زبان حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی تھی، پڑھ کر سنائی۔ نظم کے بعد مکرمہ استانی حمیدہ صاحبہ صاحبہ نے حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کے اعلیٰ اخلاق اور سیرت پر روشنی ڈالنے ہوئے اپنے بیان سے خاندان کے ساتھ آپ کے مشفقانہ سلوک کے واقعات سنائے۔ مکرمہ استانی میمور صوفیہ نے محمود احمد صاحب مبشر درویش قادیان کی نظم جو انہوں نے حضرت امان جان رضی اللہ عنہا کی وفات پر لکھی تھی، پڑھ کر سنائی۔ نظم نے عجیب حالت پیدا کر دی۔ ہر دل خون کے آنسو بہا رہا تھا۔

مکرمہ امۃ الرشیدہ شریک صاحبہ نے حضرت ام المؤمنین نور اللہ مرقدہا کے اخلاق اور اوصاف بیان کئے۔ اور کچھ واقعات سنائے۔ مکرمہ استانی میمور صوفیہ صاحبہ نے اپنی تقریر میں اپنے اور اپنے بچوں کے ساتھ حضرت امان جان رضی اللہ عنہا کی مہربانیاں بیان کیں۔ انہوں نے بتایا کہ کس طرح قادیان میں اکیلے ہوتے ہوئے یہیں کسی رشتہ دار کے نہ ہونے ہوئے بھی انہوں نے محض حضرت امان جان رضی اللہ عنہا کی خاص توجہ مہربانیوں اور حسن سلوک سے (طبیعیان سے زندگی بسر کی۔ یہاں تک کہ انہیں ان کے والدین کا غم بھی حضرت امان جان رضی اللہ عنہا کی عنایات نے جلا دیا، اور ان کو ایک قسمت قسم کی بیماری سے جک ڈاکٹر بھی جواب دے چکے تھے۔ صرف حضرت امان جان رضی اللہ عنہا نے دعاؤں سے اچھا کر دیا۔ بعد دعا طلبہ برخواست ہوا۔

حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی کا پوتا بہترین صحت مند بچہ قرار دیا گیا

یہ خبر خوشی سے سنی جائیگی۔ کہ ماہ اپریل کے وسط میں کراچی میں محترمہ فاطمہ جناح کی زیر نگرانی بچوں کی صحت کا جو سہ ماہیائی۔ اس میں مہتمم عبدالرزاق صاحب قادیانی کا بچہ عزیز علی (عمر تین سال) ایک سے ڈیڑھ سال تک کے بچوں میں سے صحت اور وزن کے لحاظ سے بہترین بچہ قرار دیا گیا۔ الحمد للہ۔ چنانچہ محترمہ فاطمہ جناح نے اسے انعام دیا اور اس بچے کی تصاویر اخبارات میں بھی شائع ہوئیں۔ عزیز موصوف حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی درویش قادیان کا پوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی ان کے خاندان اور سلسلے کے لئے ہر لحاظ سے بابرکت کرے آمین

لجنہ اہل اللہ مرکزیہ کے زیر اہتمام تعلیم القرآن کلاس

جب سابق اس سال بھی لجنہ اہل اللہ مرکزیہ کے زیر اہتمام رمضان المبارک کے مہینہ میں تعلیم القرآن کلاس کھولی جائے گی، تمام نعمیات بیرونی سے درخواست ہے، کہ اپنی زہنی لجنہ سے ایک ایک عمر اس میں داخل ہونے کے لئے بھجوائیں۔ مہمات کے کھانے اور رہائش کا خاطر خواہ انتظام لجنہ اہل اللہ مرکزیہ کے ذمہ ہوگا۔ (جنرل سکرٹری لجنہ اہل اللہ)

رمضان المبارک میں درس القرآن

گزشتہ دستور کے مطابق اس سال بھی ماہ رمضان المبارک میں درس کا انتظام کیا گیا ہے۔ ذیل کے نقشہ کے مطابق درس ہوگا۔ انشاء اللہ۔ احباب جماعت مستفید ہوں۔

۱، قاضی محمد نذیر صاحب فاضل پبلک پانچ پارے کوٹہ ناٹھ سے المادہ تک ۲، ابوالنیر مولوی نور الحق

بقیہ لیڈر

اشتر اکیت خالی عمل ثابت ہوتی رہے گی۔ کیا حق کے دشمنوں کو کوسنا کر تم کو روئے پھل کیوں پیدا کرتے ہو۔ میٹھے آم کیوں نہیں پیدا کرتے لا حاصل ہے۔

ازلی وابدی مانی نے اس باغ میں از سر نو میٹھے آم کا دخت بویا ہے۔ اس کی قوت نامیہ کے اثر سے باغی کے درخت رفتہ رفتہ خود بخود مرجھا کر گرتے جا رہے ہیں۔ اور باغ میں میٹھے آم کے درخت پھیلنے چلے جا رہے ہیں۔

نئی زمین اور نئے آسمان کی بنیاد از سر نو رکھ دی گئی ہے

جس طرح میٹھے آم کے درخت سے خود بخود میٹھے آم پیدا ہوتے ہیں۔ اسی طرح صالح قیادت خود بخود سر اقتدار آئے گی۔ اشتر اکیت کا جھگل خود بخود مرجھا کر ختم ہو جائیگا۔ اس وقت دنیا جان لیگی۔ کہ اسلام کے اصول واقعی قابل عمل ہیں۔ کیونکہ دنیا کو ان پر حق الیقین حاصل ہوگا۔

صاحب سورہ مائدہ سے یونس تک ۲، مکرم مولوی منظور حسین صاحب سورہ یونس سے مریم تک ۳، مولوی حلال الدین صاحب شمس - سورہ مریم سے سورہ روم تک ۵، مکرم حافظہ محمد رمضان صاحب سورہ الروم سے اصحاف تک ۶، مولوی ابوالفضل صاحب جالندھری (اصحاف سے الناس تک) (ملاحظہ تعلیم وترتیب لدوہ)

مؤرخ ۱۲ مئی ۱۹۵۲ء

اسلام قابل عمل ہے مگر...

کراہم سلمہ ان کا نوا میں عزم کی نظر۔ مگر اسلامی اصول بے شک قابل عمل ہیں۔ لیکن جس طرح ہمارے سیاسی علماء اسکو لادینی تحریکوں کے مقابل پیش کر رہے ہیں اسلامی اصول مرگن قابل عمل ثابت نہیں ہو سکتے۔ بات یہ ہے کہ لادینی تحریکوں کی دقت قابل عمل ثابت ہو سکتی ہے۔ لیکن اس پر عمل کر کے دکھایا جائے۔ اور جب تک ہمیں کسی نظریہ کے متعلق حق یقین حاصل نہ ہو اس دقت تک ہم اس پر عمل کر ہی نہیں سکتے۔ لادینی تحریکوں میں کسی کہ اشتراکیت کی تحریک ہے صرف اس مادی دنیا تک ہی محدود ہوتی ہیں ان کی منزل مقصود مادی ہوتی ہے۔ جو ظاہری عوامی خیر سے محسوس ہو سکتی ہے۔ اس لئے جہاں تک حق یقین کا تعلق ہے منزل مقصود مادی ہونے کی وجہ سے ایسی تحریکیں جلد عوام کے ذہنوں کو گرفت میں لے لیتی ہیں۔ کیونکہ ان کا حاصل مادی عموماً سے تعلق رکھتا ہے۔ لیکن اسلامی تحریک کی بنیاد ایمان کی پیروی پر ہے۔ جو ظاہری عوامی خیر سے محسوس نہیں ہو سکتی۔ اس لئے اس کے متعلق محض ظاہری عوامی حق یقین حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے یہ ناممکن ہے کہ کم مادی تحریکوں کے مقابل میں اسلامی تحریک کو صرف مادی زندگی کے حدود تک قابل عمل ثابت کر لیں۔ جب تک کہ ہم کو اسلام کی حقیقی بنیاد یعنی دماء اور اس کے متعلق حق یقین کا درجہ حاصل نہ ہو۔

اشتراکیت عوام سے کبھی بے کر اگر کم مری بلوغت میں مچا۔ تو ہم کو اچھا لگتا ہے۔ گناہا سیاسی سلسلے کا۔ یعنی ریش حاصل ہوگی۔ تم بہار ہو گے تمہارا علاج نموت کی جائے گا۔ تمہیں نموت سینما دکھایا جائے گا۔ تمہارے بچوں کی نموت پرورش کی جائے گی۔ ان کی تعلیم کا اہتمام نموت ہوگا۔ آخر میں تمہیں تمام مادی آرام نموت دینے جائیں گے۔ اس کے عوض میں تم نموت اتنے گھنٹے روزانہ کام کر دیا کہ تمہاری تمام مادی ضروریات کی تکمیل ہوگی۔ اور ایک حد تک جیسا کہ تمہاری خواہش ہے۔ روزوں میں ہو جائے وہ ایک عملی نوٹہ دنیا کے سامنے پیش کر دینے۔ عوام جو مرد ظاہر میں ہوتے ہیں۔ اس نموت کو اپنی ظاہری آنکھوں سے دیکھ سکتے ہیں۔ اپنے ظاہری ہفتوں سے پھر سکتے ہیں۔ اپنی ظاہری

تاک سے روٹھ سکتے ہیں۔ اگر مخرج ان کی حس مشترکہ میں ایک لاش میں جاتا ہے۔ جو ان کے اور اک کو اک ہے۔ اور ان کے ذہن میں حق یقین کی کسی کیفیت پیدا ہوتی ہے۔ وہ پتھر کی طرح ہے۔ اور اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ اور ایک نہ تک اپنے لاشمذہب کی منزل مقصود کو پایا لیتے ہیں۔ اس طرح ایک اشتراکی پکارا تھا ہے کہ دیکھو اشتراکیت ہے کہ نہیں قابل عمل؟

اشتراکیوں کا ایمان جو پتھر مادی ہے اس لئے وہ اس ایمان کو مادی ہفتے سے حاصل کر سکتے ہیں۔ لیکن ایک مسلمان کا ایمان ہے۔
اُمنت باللہ و ملائکتہ و کتبہ و رسلہ الخ

یہ تمام باتیں مادیات سے باہر ہیں۔ جب تک ان باتوں پر ایک مسلمان کا ایمان نہ ہو۔ وہ مسلمان نہیں ہو سکتا۔ اور جب تک اس کا ایمان حق یقین کا درجہ حاصل نہ کرے۔ اس وقت تک وہ اس نظام کو روٹنے کا لڑنے میں مددگار ثابت نہیں ہو سکتا۔ جس کو بالفرض ہم اسلامی نظام کہہ سکتے ہیں۔ اب ہمارے سیاسی علماء دیکھ سکتے ہیں کہ اشتراکیت کا مقصد صرف مادی ہے۔ جو اس دنیا سے شروع ہوتا ہے۔ اور اس دنیا میں ختم ہو جاتا ہے۔ اگر اس کے برخلاف اسلامی تحریک کا مقصد مابعد الطبیعیاتی ہے۔ یہ اور بات ہے کہ اس مقصد کے مقصد کا اثر مادی حالتوں پر کیا پڑتا ہے۔ اور اس طرح وہ مادی مجتمع میں قائم مادی تحریکوں سے بہتر طور پر کر سکتا ہے۔

جو چیز ہم ذہن نشین کرانا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ اگر ہم اسلامی نظام کو ہمیں اشتراکیت کی سطح یعنی مادی سطح پر پیش کر دیں گے۔ تو پتھر کی طرح اسلامی تحریک کا مقصد مادی متوج نہیں ہے۔ اس لئے ہم اس کے مقابلہ میں جیسی طرح ناممکن ہو جائے گی۔ کیونکہ ہماری بنیاد اسلامی عقائد کے درجہ یقین پر قائم نہیں ہوگی۔ حقیقت تو ہوتی ہے کہ ہمیں ہوائے واقعی انتشار اور ذہن پرانگی کے اور کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ اس طرح ہم اسلامی اصولوں کا صرف ناقابل عمل ہونا ہی ثابت کر سکیں گے۔ اس لئے جو لوگ کہہ کھلے

اسلامی اصولوں کو کس میدان میں لکھتے ہیں جن کی بنیاد حق یقین پر نہیں ہوتی۔ وہ ایک دقت میں لکھتے ہیں کہ ہم انتخابات میں حصہ نہیں لیں گے کیونکہ پاکستان بنتا ہے۔ اور ہم نے ملکیت کا حق خرابا ہوا ہے۔ کہ اگرچہ اس طرح صواب ہوتا ہے۔ لیکن یہ ضروری ہے کہ لادینی تحریکوں میں اشتراکیت کی پیروی ہوتی ہے۔ اور وہی رٹ لگانا شروع کر دیتے ہیں۔ دہم صلاح قیادت کو لگے نہیں گے۔ اس لئے ہم انتخابات خود لڑیں گے۔ اور مخالف وہ اتنا ہی نہیں جانتے کہ صلاح قیادت ہے کی حیثیت اور وہ کس طرح پیدا ہو سکتی ہے۔

بیشتر اس کے کہ ہم صلاح قیادت کی رٹ لگائیں جس ثابت کرنا ہے کہ گناہ آدمی صلاح ہے۔ اور وہ اسلامی اصولوں کے مطابق حق یقین کے معیار پر پورا نہیں چلتا ہے۔

دوہرے لفظوں میں ہم دودھی صاحب اور ان کے دوستوں سے سوال کرتے ہیں کہ کیا وہ اپنی جماعت میں سے ایک آدمی کو ایسا پیش کر سکتے ہیں؟

اُمنت باللہ و ملائکتہ و کتبہ و رسلہ الخ

پہلیا ہی حق یقین ہو۔ جیسا کہ ایک اشتراکی کو اپنے اسی مقاصد پر حق یقین حاصل ہے؟ حق یقین کی قرین یہ ہے جیسا کہ ہم نے اور پر عرض کیا ہے۔ جس طرح ہم مادی اشتراکی موجودی کا یقین ظاہری حواس سے کر سکتے ہیں۔ اس طرح کا ہمارا یقین اظہار کے ساتھ اس کی کتاب میں کے رولوں اور یوم آخر پر یہ کیا جناب ہمارے عقایدی صاحب دیر بانامہ "فاران" کو "تاریخ حق یقین حاصل ہے؟ اگر آپ میں سے ایک شخص کو بھی ایسا حق یقین حاصل نہیں ہے۔ تو پھر علماء آپ کس طرح ثابت کر سکتے ہیں کہ اسلام کا اصول

ہمارا دتناہم ینفقون
 یعنی جو کچھ اشتراکیت سے آہل ایمان کو دیا ہے اسکو خرچ کرتے ہیں۔ اشتراکیت کے اصول "توقون" کو حق کے مقابلہ میں بہتر ہے۔ آپ ایک اصول کو جس پر آپ کو حق یقین حاصل نہیں ہے کس طرح باہر عمل بنا سکتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں ہم ایک شخص کو صاحبیت کی سند کس طرح دے سکتے ہیں۔ جب تک ہمیں یقین نہ ہو کہ اسکو ایمان کی ان صفات پر حق یقین حاصل ہے جس پر سوائے میں ہم ایک شخص کو بھی ایسا سند نہیں دے سکتے اس سوائے ہی میں ہی صلاح قیادت کس طرح آگے لے سکتے ہیں۔ اور کس طرح یہ ثابت کر سکتے ہیں؟ جب ہمارے بٹا میں تمام درخت بچان کے ہوں تو ہم اپنے اس باغ سے ہم کس طرح کھا سکتے ہیں؟ محض

ہر دم پر رٹ لگاتے ہیں کہ ہم ہم کھائیں گے کیا تاہم ہر کسے؟ اشتراکیت کہتی ہے بچان کا پھل ہی ہمارے لئے بہتر ہے۔ اس سے زیادہ کہ ہمیں ضرورت نہیں۔ وہ اپنا باغ لوگوں کو دکھاتے ہیں اور کہتے ہیں یہ بچان کے پودے ہیں اس میں بچان کا پھل ہی حاصل گے گا۔ اسکو قول کہہ لو گئے اسٹا دقتاً قنابہم منظور ہے۔ اشتراکیت کہتی ہے دیکھو لو اشتراکیت قابل عمل ہے۔

ہمارے سیاسی علماء کہتے ہیں یہی ہمارے باغ میں ہی بچان کے درخت ہیں۔ لیکن ان میں پھل آم کا لگے گا۔ موسم آتا ہے تو اس میں کوئی آم نہیں لگتے بلکہ وہیں بچان کے کڑے پھل لگتے ہیں۔ اسپر اشتراکی کہتے ہیں دیکھو لو اسلام ناقابل عمل ہے۔ اس کا جواب مودودی صاحب اور ہمارے عقایدی صاحب کے پاس کیا ہے؟ یقیناً کچھ بھی نہیں۔ انکا صحیح جواب وہی طرح ہو سکتا ہے کہ ہم اپنے باغ سے ایک ایک بچان کا درخت اکھاڑ چینگیں۔ اور اس کی جگہ آم کے درخت لگائیں۔ اپنے وقت پر ہمارے باغ میں خود بخود میٹھے آم پیدا ہونے لگیں گے۔ پھر ہمیں خود میٹھے آم کی ضرورت نہ ہوگی۔ کہ ہمارے باغ میں میٹھے آم پیدا ہوتے ہیں۔ جو پھلے گا خود بخود قابل ہونے لگا۔

اب ظاہر ہے کہ ہمارے باغ میں ایسا نظام انقلاب پیدا کرنے کے لئے ایک استاد مادی کی ضرورت ہوگی۔ آخر ایک استاد مادی کے بغیر ایسا انقلاب کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔ صاف لفظوں میں اسلامی نظام کو قابل عمل ثابت کر کے نہ کے لئے ضرورت ہے ایک ایسے انسان کی جس کے دل میں حق یقین کی آگ کا شعلہ بھڑکی ہو۔ جس سے دوسرے انڈول میں بھی ویسا ہی شعلہ بھڑک اٹھے۔ دوسرے لفظوں میں ہمارے باغ سے بچان کے درخت ایک ایک کو کھڑے جائیں اور اس کی جگہ آم کے درخت پیدا ہو جائیں

حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک اسلام کے باغ پر رٹ ڈالو۔ آپ دیکھیں گے کہ جب بھی اس میں بچان کے درخت بچرت آگ آئے ہیں۔ تو وہ ازل اور ابدی مادی عہد اپنے ہاتھ سے اس میں ایک ایسا آم کا درخت پوتا رہے۔ جس کی قوت نامہ بچان کے درختوں کو خا کوئی رہی ہے۔ اور ان کی جگہ آم کے درخت لگائی رہیں ہے۔

کتبہ و رسلہ لا یفلحین الاذی
 جب تک ہمارا سیاسی مولوی اس معاملے سے لکھتا ہے کہ بچان کے درخت سے میٹھے آم پیدا ہو سکتے ہیں اس وقت تک وہ اشتراکیت کے مقابلہ میں شکست پر شکست کھاتا رہے گا۔ اور اسلام ناقابل عمل اور (باقی دیکھیں ص ۲۰)

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی سیرت طیبہ

واقعات کی روشنی میں

۱، محترم بیگ صاحب چو دھری بشیر احمد صاحب ڈائریکٹر آف سپلائرز کراچی لکھتے ہیں:-
 غالباً ۱۹۳۹ء یا ۱۹۴۰ء کا واقعہ ہے۔
 کرسیدہ النساء حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا دہلی تشریف لے گئیں۔ ہم لوگ بھی ان دنوں ملازمت کے سلسلہ میں دہلی میں تھے۔ لجنہ امار اللہ دہلی کی طرف سے خاک و کوہ مطلع کیا گیا کہ لجنہ امار اللہ دہلی کا جلسہ زیر صدارت حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا قرار پایا ہے۔ ان دنوں میری چھوٹی بیٹی سیار تھی۔ اس لئے میں جلسہ میں نہ پہنچ سکتی تھی۔ تندرستی طوری رنج ہو گیا۔ جو حضرت ام المؤمنین نور اللہ مرقدہ کی ملاقات سے محرومی کے لحاظ سے خاص طور پر زیادہ ہوا۔ ناچار اپنی مذہوری کے اظہار کے ساتھ درخواست دعا حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی خدمت میں بھیجی گئی۔ چند گھنٹوں کے بعد کیا دیکھتی ہوں کہ وہ عظیم الشان ہستی بہ نفس نفیس اپنی میزبان صاحبہ کے ہمراہ غریب خانہ برواق انروز ہوئی۔ اس روحانی ماں کی تشریف آوری سے جو خوشی مجھے اپنے گھر میں دیکھ کر ہوئی۔ وہ کچھ میرا دل ہی جانتا تھا، عجیب طرح کا فخر محسوس ہوا۔ اور اس قادر کرم ہستی کا شکر ادا کیا۔
 حضرت ام المؤمنین نور اللہ مرقدہ ہمارے بچے کی عیال کا سنسکر جلد از جلد غریب خانہ پر قدم رنجہ فرمانا انسانی ہمدردی کی دہلی اثریں مثال ہے۔ جو اس سیدۃ النساء کے شانہ و شانہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے جسے شہساز رحمتیں اور برکتیں ان پر نازل فرمائے۔
 بیگ چو دھری بشیر احمد ڈائریکٹر سپلائرز کراچی، ۲، محمد حسین خاں صاحب جرنل اور الہ سے لکھتے ہیں:-
 ہمارے گاؤں موضع مارڑی جیال تحصیل پٹالہ میں ایک احمدی دوست میاں اللہ رکھا صاحب دوکاندار تھے۔ وہ دیہات سے غلہ خرید کر آس پاس کی منڈیوں میں فروخت کرنے کا کام کرتے تھے۔ ایک دفعہ وہ قادیان گئے۔ ان کا گھوڑا خود بخود کھل گیا۔ یا کوئی شخص بدبختی سے کھول کر لے گیا۔ میاں اللہ رکھانے اردگرد کے دیہات میں تلاش کی، مگر ناکام واپس آئے۔ حضرت اہل جان کی خدمت میں حاضر ہو کر دعا کے لئے درخواست کی۔ میاں اللہ رکھا بہت پریشان تھے۔ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا نے ایک دعا کاغذ پر لکھ دی۔ اور فرمایا میں بھی دعا کروں گی۔ آپ یہ دعا پڑھتے جائیں۔ اور گھوڑے کو تلاش کریں۔ انشاء اللہ اللہ جانے گا۔ میاں اللہ رکھا صاحب بیان کرتے تھے، کہ دعا کے

الفاظ پڑھتے ہوئے اور سیاہی خشک کرنے کے لئے دعا کاغذ پر جو نہیں مارتا ہوا میں لنگر خانہ سے تھوڑی دور ہی آگے بڑھا تھا۔ کہ میرا گھوڑا دوڑنا ہوا اس لئے آگے آنا تھا۔ جسے میں نے پھیر لیا۔ وہ دعایاں اللہ رکھانے مجھے بتلائی تھی۔ عربی زبان میں تھی۔ مجھے اب وہ یاد نہیں رہی۔ ایک غریب دیہاتی کی عرض پر اس قدر توجہ کہ علاوہ خود دعا کرنے کے کاغذ پر ایک دعا لکھ کر تاکہ وہ خود بھی دعا کر سکے۔ کس قدر بلند اخلاقی کی دلیل نیز حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کے عجیب الدعوات ہونے پر کس قدر کثرت ایمان تھا۔ کہ قبل از وقت فرمایا۔ انشاء اللہ گھوڑا مل جائے گا۔ (محمد حسین خاں جرنل اور الہ)
 ۳، محترمہ رقیہ بیگم صاحبہ انصاری دہلی دروازہ لاہور سے تحریر فرماتی ہیں:-
 ۱۹۲۱ء کا واقعہ ہے۔ کہ ہم اپنے گاؤں موضع تھکہ عنڈامہ سے ہجرت کر کے قادیان آگئے تھے۔ اور محلہ دار الفضل میں ایک کرایہ کے مکان میں مقیم تھے۔ ایک روز میری والدہ مرحومہ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی زیارت کو گئیں۔ جب ہم دارالسیح میں داخل ہوئے۔ تو دیکھا کہ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا آٹھ گوندہ رہی ہیں۔ والدہ مرحومہ کو یہ دیکھ کر کہنت ہی تعجب ہوا۔ کیونکہ ایسے کام بڑے گھروں میں عام طور پر فرمادیں کرتی ہیں۔ اور اس تعجب کی وجہ سے والدہ صاحبہ نے کہا۔ کہ بیوی جی آپ خود مانا گوندہ رہی ہیں؟ تو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا نے منہ سے پتھری زبان میں فرمایا کہ ”کیا میں عورت نہیں ہوں؟ را کا ہوں۔“ اسی سے ہم بہت ہی متاثر ہوئے۔
 حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا چھوٹے سے چھوٹا کام ہی اپنے نالغہ سے کرنے میں عار نہیں سمجھتی۔ حالانکہ ایسے کاموں کے لئے ان کی کوئی خادماہی و ماں موجود نہیں۔ رقیہ بیگم انصاری بنت نبوی محترمہ اعظم مرحومہ بیرون دہلی دروازہ لاہور۔
 ۴، کرم خاں صاحب منشی برکت علی صاحب انسر جلسہ لائڈز تحریر فرماتے ہیں:-
 حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا پاک وجود جماعت کے لئے ایک نہایت ہی مبارک دیود تھا۔ نہ صرف عورتوں کے لئے بلکہ مردوں کے لئے بھی۔ میری طبیعت میں قدرے حجاب ہے۔ اس لئے مجھے بہت کم آپ کی خدمت میں حاضر ہونے کا اتفاق ہوا۔ آپ نہایت ہی شفقت اور مہربانی سے پیش آئیں۔

میری بیوی پرانے زمانہ کی سادہ مزاج تھی۔ اور اس کی طبیعت میں کسی قسم کا تصنع نہیں تھا۔ اس کی طبیعت میں بھی حجاب تھا۔ کہ حضرت اماں جان رضی اللہ عنہا سے مدد رحمت رکھتی تھی۔ مگر حجاب کی وجہ سے وہ بھی آپ سے ملنے کے لئے کم جاتی تھی۔ لیکن حضرت اماں جان کی دفعہ اس سے ملنے کے لئے خود ہمارے گھر میں تشریف لے آتی تھیں۔ میری بیوی شرمندہ ہوتی۔ اور عذر معذرت کرتی۔ حضرت اماں جان رضی اللہ عنہا کو تاکید تو کرتیں۔ کہ کبھی کبھی ضرور ملا کرو۔ مگر ملا مت کبھی نہ کرتیں۔
 میں پیشین طے ہی قادیان آ گیا تھا۔ اور تقریباً سترہ سال قادیان میں رہا۔ میں نے اس سارے عرصہ میں کبھی کسی سے حضرت اماں جان کے متعلق کسی قسم کی شکایت نہیں سنی۔ بلکہ جس سے بھی کبھی آپ کے متعلق گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ اسے آپ کی تعریف میں رطب اللسان پایا۔ ہر شخص آپ کے رویہ اور سوک کا مداح تھا۔ ہر ایک کے مرتبہ اور حیثیت کا خیال رکھتیں غریبوں کے ساتھ آپ کا سلوک ہمیشہ مروت کا تھا۔ اور ہمیشہ ان کی نقدی اور کپڑے وغیرہ سے مدد فرماتیں۔ میری بیوی کو بھی غریبوں کا کچھ خاص خیال رہتا تھا۔ مگر اس کی واقفیت کم تھی۔ اس لئے کبھی دفعہ ایسا اتفاق ہوا۔ کہ اپنے کپڑے حضرت اماں جان کے حوالے کر دیئے۔ کہ کسی غریب کو دے دیں۔ حضرت اماں رضی اللہ عنہا نے خوشی سے لے لے اور بعض لڑکیوں کی شانہ و شانہ میں دے دیئے۔ اور میری بیوی کو اطلاع کر دی۔ کہ فلاں کو دیئے ہیں۔
 حضرت اماں جان کا وجود جماعت کے لئے ایک مادر مہربان کی حیثیت رکھتا تھا۔ اور شاید ہی کوئی ایسا انسان ہوگا۔ جو آپ کی جدائی پر اس احساس کے ساتھ چشم چراہ نہ ہوا ہو۔ بیسیوں دوستوں اور بزرگوں نے جیسا جیسا کسی کو آپ کے ساتھ تعلق تھا۔ آپ کے حامد اور سائق لکھے ہیں۔ جس سے ظاہر ہے کہ ہر شخص ہی محسوس کرتا تھا۔ اور چاہتا تھا۔ اور دعا کرتا تھا۔ کہ آپ کا سایہ مدت تک جماعت کے سر پر رہے۔ اللہ تعالیٰ نے جہاں تک اس کی مشیت تھی۔ جماعت کی دعائیں سنیں۔ لیکن اس دنیا میں کسی کو نفا نہیں۔ آخر وہ دن آ گیا جو آپ کی جدائی کے لئے مقرر تھا۔ اور جماعت کو یہ صدمہ برداشت کرنا پڑا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت اماں جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو اپنے قرب کے اعلیٰ درجہ میں جگہ دے۔ اور آپ کی اولاد اور دیگر متعلقین کو اور نیز جماعت کو صبر جمیل کے ساتھ اس سانحہ اندوہناک کو برداشت کرنے

کی توفیق بختے۔ آمین۔
 (۵) محترمہ شمیمت بی بی صاحبہ بیوہ مانی محمد دین صاحب مرحوم قادیان فرماتی ہیں۔
 میری عمر اسی سال آٹھ سال کی تھی کہ میری حضرت اقدس سیح مرحومہ علیہ السلام حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی معیت میں منگل کا پہلا کی طرف سیر کو تشریف لے جایا کرتے تھے۔ حضرت میری والدہ صاحبہ فوراً باہر آئیں۔ اور کبھی کبھی تحفہ پیش کرتیں۔ جب حضرت اقدس سیح مرحومہ علیہ السلام کا وصال ہو گیا۔ تو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے خادماہی کی معیت میں منگل کی طرف سیر کو تشریف لے جائیں۔ تو میری والدہ مرحومہ کو خاص طور پر آکر آواز دہرائیں۔ میری والدہ ہر کام چھوڑ کر حضور کی خدمت میں پہنچ جاتیں۔ اور سیر میں شامل ہوجاتی تھیں۔ اس قدر لافنت سے حضرت اماں جان لائیں۔ کہ دل باغ باغ ہوجاتے۔ اور دوسرے لوگوں کو رشک آتا۔ جب میری والدہ خواہش کرتیں۔ تو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا سے گھر میں بیٹھی جاتیں۔ اور گھر کی تمام باتوں سے واقفیت حاصل کرتیں۔ اور دعا فرماتی تھیں۔ والدہ اردگرد کی غیر احمدی عورتوں کو اٹھانے کے لائیں۔ تو حضرت اماں جان ان کو نہایت احسن طریق سے احمدیت سے روشناس کرتیں۔
 جب میرے والد صاحب فوت ہوئے تو دنیا میں جیتا جاگتا مقدس سہارا حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا ہی تھیں۔ ہر قسم کا کھوکھو درد حضور کی خدمت با برکت میں جا کر پیش کرتیں۔ اور آپ کچھ اس طرح دلجوئی فرماتیں۔ کہ دنیا کے ہر قسم کے غم بھول جائے۔ ایک دفعہ زمین کا مالہ (اداکرنا نماز گوی چارہ نہ تھا۔ میری والدہ مرحومہ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی خدمت میں پہنچیں۔ اور عرض کیا۔ آپ سے حسب ضرورت فوراً رقم دے دی۔ یہ تو صرف ایک واقعہ ہے۔ ورنہ ہر قسم کے دکھ درد کا علاج ماویٰ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا تھیں۔ زیادہ بچوں کی بیماریوں کا علاج حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا سے کرتی تھیں۔
 رمضان ۱۳۵۰ھ میں جب میں دو تین سال کے بعد حضرت کی خدمت میں پیش ہوئی۔ تو آپ باوجود نقامت کے خادموں کو دیکھ کر بے حد مسرور ہوئیں۔ اور یہ معلوم کر کے کہ میں نے بڑھ رکھا ہے۔ آپ نے بڑی شفقت سے دس روپے مرحمت فرمائے۔
مصباح کا حضرت ام المؤمنین
 ماہ جون میں مصباح کا ام المؤمنین حضرت ام المؤمنین نے فرمایا ہے اس لئے تمام مہینوں اور کھانوں سے درخواست ہے۔ کہ وہ جلد سے جلد مصباح ارسال فرما کر منور فرمائیں۔ (۶) (مصباح)

فہرست آمداری چندجیا

یکم مئی ۱۹۵۲ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۵۲ء تک جماعتوں کی طرف سے چندہ جات لازمی طور پر جمع کرنا۔
 مستورات اور جلسہ سالانہ ان کے بحث کے مقابل میں جس قدر مدد ملی ہے اس کی فہرست جماعتوں کی اطلاع کیے
 ذیل میں شائع کرنا جاری ہے۔ اگر کسی جماعت کے نزدیک ان کے حساب اور اس حساب میں کوئی اور مستقیم
 نو برہانہ باقی فوری طور پر اس کی اصلاح کر دلائیں۔

اس فہرست کو گزشتہ سال کے کے شائع کرنا جائے گا۔ لیکن ایک وقت میں ایک حلقہ پورا آجائے
 حلقہ دار فہرست شائع ہونے کے بعد ایک گزشتہ وارہ ایسا تیار کیا جائے گا جس سے حلقوں کا یہی مقابلہ ہو سکا
 اور جو صورت وارہ مقابلہ دکھایا جائے گا۔ تاہم وارہ حلقہ دار اور جماعت وارہ عہدہ پورا ان سال واروں کے بحث
 کو پورا کرنے کی اور بھی زیادہ کوشش فرمیں۔
 نظارت بیت المال

حلقہ مرکزی

دصولی چندہ عام جمعہ آمد و مستورات دصولی جلسہ سالانہ

نام جماعت	بجٹ سالانہ	دصولی بر بقایا	بجٹ حلقہ سالانہ	دصولی	بقایا
ربوہ حلقہ الفت	۲۴۰۱	۱۹۵۲	۲۶۱	۱۰۸	۱۵۳
ربوہ حلقہ ب	۳۱۰۹	۳۱۰۹	-	۳۲۱	-
ربوہ حلقہ ج	۳۲۱۰	۳۲۱۰	-	۲۹	۸۸
سرکاری میزبان	۸۷۲۰	۸۲۷۱	۷۴۹	۵۰۸	۲۴۱
حلقہ جھنگ					
جھنگ شہر	۱۷۳۵	۲۲۵	۱۲۱۰	۲۰	۱۱۷
گلیان	۱۰۰۸۳	۲۳۹۴	۵۶۸۹	۵۴۵	۷۴۰
چنیوٹ	۲۵۳۳	۲۵۳۳	-	۷۴	۳۵۳
وہسندنگر	۱۸۹۰	۱۱۵	۷۳۶	۱۳۹	۱۹۷
شورکوٹ	۱۳۱۶	۵۸۹	۷۲۷	۲۷	۱۱۳
لاہیاں	۱۱۱۹	۲۲۲	۸۹۷	۲۷	۷۵
ڈیڑر	۲۴۳۳	۸۹	۱۵۴۴	-	۲۲
چک ۱۹۷	۴۵۹	۲۷۸	۱۸۱	۲۵	۱۱
نو	۹۷۹	۸۲	۸۹۷	-	۵۱
پستی و پیام	۱۷۳۵	۸۷	۱۶۵۱	-	۱۷۸
پتہ	۳۴۰	۴۰	۳۰۰	۱۲	۳۶
سولیل	۲۳۰	۲۳۰	-	۱۷	۶
میزبان حلقہ جھنگ	۲۲۳۶۲	۹۹۸۲	۱۲۳۸۰	۹۱۶	۱۹۱۹
حلقہ لائل پور					
لائل پور	۱۹۳۷۷	۱۱۸۵۰	۷۴۵۷	۷۱۳	۱۳۷۲
گوجرہ	۴۵۳۹	۲۷۹۵	۱۷۴۴	۱۹۰	۲۶۲
سنگھوالی سٹیٹ	۳۱۱۵	۵۶۸	۲۵۴۷	۷۷	۶۷
دھنی دو سٹیٹ	۳۶۶۰	۲۷۴	۳۳۸۶	۷	۱۷۵
گھوگھوال سٹیٹ	۶۶۶۶	۱۳۳۸	۵۱۲۸	۳۷۸	۲۵۴
گلیان پور سٹیٹ	۲۲۶	۲۲۶	-	۲۲	۴
احمد آباد سٹیٹ	۱۷۷	۱۷۵	۲	۱۷	۲
پہول پور سٹیٹ	۴۳۰۰	۵۶۱	۳۷۳۹	۱۳۶	۴۳۹
کھیرہ چک سٹیٹ	۳۹۹	۳۳۱	۶۸	-	۲۰
شکا چک سٹیٹ	۵۴۲	۵۴۲	-	۵۲	-
گھوگھوال سٹیٹ	۱۶۸۷	۱۳۱۳	۳۷۴	۱۹۹	۵۷
رکھ چند انوار سٹیٹ	۳۶۷	۳۱۸	۴۹	۴۲	۴
چک ۱۹۷ درہن سنگھ	۳۶۸	۸۳	۲۸۵	۷	۶۵
چودھری والا سٹیٹ	۱۹۱۰	۲۱۵	۱۶۹۵	۸۱	۷۱

نام جماعت	بجٹ سالانہ	دصولی	بقایا	بجٹ حلقہ سالانہ	دصولی	بقایا
مصلحہ ماہو چک سٹیٹ	۱۲۵	۱۷	۲۱	۱۲۵	۱۷	۲۱
ڈیڑر ٹیک سٹیٹ	۱۴۹۸	۱۲۰۱	۲۹۷	۱۴۹۸	۱۲۰۱	۲۹۷
جسٹ انوار	۲۶۸۸	۲۶۸۸	-	۲۶۸۸	۲۶۸۸	-
ٹیکڑہ ۵۸	۷۷	۷۷	۷۷	۷۷	۷۷	۷۷
چک بھرو	۱۱۲۱	۲۵۰	۸۷۱	۱۱۲۱	۲۵۰	۸۷۱
سندری	۲۳۳۰	۷۸۸	۱۷۴۲	۲۳۳۰	۷۸۸	۱۷۴۲
چک ۱۹۷ دھنی دو	۸۷۰	۳۷۷	۴۹۳	۸۷۰	۳۷۷	۴۹۳
چکن پور	۱۲۲	۲۷	۹۵	۱۲۲	۲۷	۹۵
۵۷-۵۵	۳۳۹	۶۴	۲۷۵	۳۳۹	۶۴	۲۷۵
ٹونوئی سٹیٹ	۳۳۱	۳۳۱	-	۳۳۱	۳۳۱	-
چک ۱۹۷	۳۱۱۸	۳۱۶	۲۸۰۲	۳۱۱۸	۳۱۶	۲۸۰۲
۱۹۷ گھٹ پورہ	۵۹۰۵	۷۳۴	۵۱۷۱	۵۹۰۵	۷۳۴	۵۱۷۱
۱۹۷ صریح	۱۳۱۴	۱۳۱۴	-	۱۳۱۴	۱۳۱۴	-
چک ۱۹۷ روڈ کوالا	۳۸۰	۱۹	۳۶۱	۳۸۰	۱۹	۳۶۱
۱۹۷ ج ب	۳۷۱	۳۷۱	-	۳۷۱	۳۷۱	-
۱۹۷ بھراواں	۱۳۵۳	۱۳۵۳	-	۱۳۵۳	۱۳۵۳	-
۱۹۷ بلاسر	۸۴۷	۱۰۸	۷۳۹	۸۴۷	۱۰۸	۷۳۹
چک ۱۹۷ جیان	۲۶۶۸	۸۰۵	۱۸۶۳	۲۶۶۸	۸۰۵	۱۸۶۳
ٹانڈیا نوار	۸۰۵	۲۶۶	۵۳۹	۸۰۵	۲۶۶	۵۳۹
ٹیکڑہ پور سٹیٹ	۴۲۱	۴۲۱	-	۴۲۱	۴۲۱	-
چک ۱۹۷ دھنی دو	۵۵۵	۱۲۰	۴۳۵	۵۵۵	۱۲۰	۴۳۵
۱۹۷	۶۷۷	۶۷۷	-	۶۷۷	۶۷۷	-
چک ۱۹۷ سوسھی	۳۸۵	۵۷	۳۲۸	۳۸۵	۵۷	۳۲۸
۱۹۷	۹۱۵	۳۰۳	۶۱۲	۹۱۵	۳۰۳	۶۱۲
چک ۱۹۷	۱۳۰۶	۱۰۰	۱۲۰۶	۱۳۰۶	۱۰۰	۱۲۰۶
۱۹۷	۵۱۳	۵۱۳	-	۵۱۳	۵۱۳	-
۱۹۷ ج ب	۱۷۸	۹۲	۸۶	۱۷۸	۹۲	۸۶
۱۹۷	۱۰۸	۱۰۸	-	۱۰۸	۱۰۸	-
۱۹۷	۲۸۶	۳۴	۲۵۲	۲۸۶	۳۴	۲۵۲
۱۹۷	۸۷۸	۲۱۱	۶۶۷	۸۷۸	۲۱۱	۶۶۷
۱۹۷	۴۶۴	۱۲	۴۵۲	۴۶۴	۱۲	۴۵۲
۱۹۷	۲۴۱۰	۵۲۰	۱۸۹۰	۲۴۱۰	۵۲۰	۱۸۹۰
۱۹۷	۳۴۲	۸۵	۲۵۷	۳۴۲	۸۵	۲۵۷
۱۹۷	۹۱۱	۱۰۹	۸۰۲	۹۱۱	۱۰۹	۸۰۲
۱۹۷	۳۶۵	۳۶۵	-	۳۶۵	۳۶۵	-
۱۹۷	۲۳۷	۱۷۰	۶۷	۲۳۷	۱۷۰	۶۷
۱۹۷	۱۱۰	۷۱	۳۹	۱۱۰	۷۱	۳۹
۱۹۷	۱۱۶۶	۲۵۲	۹۱۴	۱۱۶۶	۲۵۲	۹۱۴
۱۹۷	۵۷۰	۲۹۳	۲۷۷	۵۷۰	۲۹۳	۲۷۷
۱۹۷	۳۸۷	۳۸۷	-	۳۸۷	۳۸۷	-
۱۹۷	۷۴۱	۷۴۱	-	۷۴۱	۷۴۱	-
۱۹۷	۲۸۰	۲۸۰	-	۲۸۰	۲۸۰	-
۱۹۷	۲۳۱	۲۳۱	-	۲۳۱	۲۳۱	-
۱۹۷	۱۳۳۱	۱۳۳۱	-	۱۳۳۱	۱۳۳۱	-
۱۹۷	۶۲	۶۲	-	۶۲	۶۲	-
۱۹۷	۱۲۴	۱۲۴	-	۱۲۴	۱۲۴	-

اسلامی ممالک کے ذرائع اعظم کی کانفرنس

ازدھر زلمہ راتاق ۱۲ مئی سنہ ۱۹۵۷ء

اسلامی ممالک میں پاکستان کا انعقاد ہو جانے سے اتحاد عالم اسلام کے نصب العین کو تقویت پہنچی ہے۔ اس کو تاریخ عہد حاضر کا کوئی بمعہ نظر نامہ از نہیں کر سکتا۔ موقر عالم اسلامی پوپا بین الاسلامی اقتصاد کی کانفرنس — یا اشتغال علمائے اسلام — شاہ ایران کی تشریف آوری ہو — یا مجلس اترام مقعدہ میں ہمارے نمایندوں کی وہ مسلسل اور زوردار آوازیں ہوں — جو وہ اسلامی ممالک کی حالت و احوال پر پیشہ کرتے رہے ہیں۔ یہ بلکہ سرگرمیاں عالم اسلام کے اتحاد مسلمانان عالم کی سیاسی بلے داری اور جمہور کے میلانات اسلامی کی تقویت میں ہے۔ انتہائی ثابت ہوئی ہیں اور ساری دنیا نے اسلام پاکستان کے جذبہ اخوت کو انتہائی استحسان کی نظر سے دیکھ رہی ہے۔ پاکستان میں مسلمان ملکوں کے وزیر اعظموں کی کانفرنس منعقد کی جائے۔

اس سے پیشین ترجو اسلام کانفرنسیں ہوتی رہیں۔ ان کے متعلق بعض مخالفین کو یہ کہنے کا موقد ملا کہ — ان میں ممالک اسلامی کے متعلق نائیدے شائع نہیں ہوئے۔ بلکہ بعض تو اس اعتراض میں آکر ایک سجاوڑ کر گئے۔ کہ موقد اعظم یدائین الحسین کو بھی عزیز نائیدہ قرار دیا۔ حالانکہ وہ تمام عالم اسلام کے خادم و محرم ہیں۔ اور فرنگیوں اور یہودیوں کے سوا اور کوئی قوم ان کو عزیز نائیدہ کہنے کی جرأت نہیں کر سکتی۔ دوسرے یہ اجتہادات صرف مسلمانوں کے درمیان معاشرتی، اقتصادی، ثقافتی اور باطنی مسائل پر کرنے کے لئے منعقد ہوتے تھے۔ سیاسی معاملات ان کے دائرہ عمل سے باہر تھے۔ لیکن ذرا غلطی کی کانفرنس خفیہتاً ساری دنیا نے اسلام کی کانفرنس ہوئی۔ — ذرائع اعظم اپنے اپنے ملک کی نمایندگی کرنے کے اہل ہوں گے اور نشر معاشرت و اقتصاد ہیں نہیں۔ بلکہ سیاست کے دائرے میں بھی آئیں اپنے اپنے ملک کی طرف سے فقط و نگاہ پیش کرنے و عدے کرنے اور ذمہ داریاں قبول کرنے کا حق حاصل ہوگا۔

جو متحدہ آجکل بہت سے اقدامات مخصوص سیاسی مقاصد کے لئے کئے جلتے ہیں، اس لئے قدرتی طور پر بعض مملکتوں کو ذریعہ مصلحتوں کی کانفرنس کی تجویز پر بھی بدگمانی پیدا ہوئی۔ اور انہوں نے کجنامہ شروع کر دیا کہ — اس کانفرنس سے فلاحی بلک کی حمایت مطلوب ہے۔ یا اس میں فلاحی شرائط پوشیدہ ہے۔ یا پاکستان امر فریضے سے ذلیل و مستضعف

کالیڈر بننا چاہتا ہے۔ جو بری نظریات مخالفانہ نے کراچی میں تقریر کرتے ہوئے انتہائی دکھاحت سے ان سب باتوں کا پرنور تردید کی اور کہا کہ:

پاکستان چونکہ ایک ذرا زیادہ اسلامی ملک ہے اور اس کے باشندے اسلام میں اپنی بنا پر اپنے قومی اور بین الاقوامی مسائل کا حل تلاش کرنا چاہتے ہیں۔ اس لئے ان ملک کا مقصد نہایت خلوص اور خاصا عالمی ہے۔ کسی طاقت کسی ادارے کسی ملک یا کسی قوم کو اس کے خلاف بدگمانی نہ کرنی چاہیے۔ اس کے علاوہ اس کانفرنس سے ہمارا مقصد یہ ہرگز نہیں کہ بعض معاملات کے متعلق بحث کے بعد اکثریت سے اپنے فیصلے نافذ کریں۔ بلکہ ہمارا مطلب تو صرف یہ ہے کہ آپس میں اپنی اپنی مشکلات اور مسائل کے متعلق مشورہ کریں اور ان کا حل سوچیں۔ ظاہر ہے کہ دائرہ کار کی یہ تحدید کسی کے نزدیک بھی موقوف اعتراض نہیں ہو سکتی۔

میں نے اپنے ایک دو خطوں میں سیاسی اسلام بلاک کے قیام پر بعض شبہات کا اظہار کیا تھا۔ اور لکھا تھا کہ مسلمانوں ملکوں کے باہمی رابطہ و ارتباط کی کوششیں ملیں۔ ادنیٰ و عینی۔ ثقافتی اور اقتصادی امور تک محدود رہیں چاہئیں۔ اور اگر سیاسی اتحاد کو محض التوا میں رکھنا چاہیے کیونکہ مسلمانوں کے مختلف ممالک اپنی لیمن جمہوریوں کے باعث بین الاقوامی لحاظ سے مختلف پالیسیاں اختیار کئے ہوئے ہیں۔ کسی کو بیرونی طے کے خطرات نے چونک کر رکھا ہے اور کوئی مغربی طاقتوں کے اقتصادی اور استعماری چال میں پھینا ہوا ہے۔ لہذا ممکن ہے کہ اسلامی بلاک کے قیام میں بعض قوتیں سرد راہ ہوں یا اسلامی بلاک کو اپنا آلہ کار بنانے کی کوشش کریں۔

غازی روفت پاشا نے میں حشمن اسے رحمان سے یہی کہا تھا کہ ہمیں غیر سیاسی امور میں ربط و اتحاد پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور ایسے حالات کا انتظار کرنا چاہیے۔ جب ہم سیاسی اتحاد کے قابل ہو جائیں۔ یعنی اپنی اپنی آزادی کو محفوظ رکھتے ہوئے ایک سلسلہ تنظیم میں منسلک ہو جائیں اگر حالات فی الحال نصب العین کے حصول کے

احزای اخبار آزاد اور بعض دیگر اخبارات پین عدالت کا الزام

لاہور۔ ۱۲ مئی۔ لاہور کی کورٹ کی طرف سے صحافی اخبارات "زندہ" "اسٹار" اور "آزاد" کے نام اس مضمون کا نوٹس جاری ہوا ہے۔ کہ وہ وجہ بیان کریں۔ کہ ان کے خلاف توہین عدالت کا مقدمہ کیوں نہ چلایا جائے۔ اس مضمون کا ایک نوٹس اوکاڑہ کے ایک شخص غازی سراج الدین منیر کے نام بھی جاری ہوا ہے۔

روزنامہ زندہ کے خلاف یہ کارروائی مشرا میں الدین صحرائی کی رہائی کے بارے میں شائع کردہ ایک مقالہ کی بنا پر ہوئی ہے۔ ہفتہ وار انگریزی اخبار "اسٹار" میں فان عبدالحمید خان محسین کی عدالت میں ایک زیر سماعت مقدمہ کے متعلق قابل اعتراض لکھی گئی تھی۔ اور روزنامہ آزاد نے اسے اوکاڑہ کے ایک مقدمہ منسکی کے بارے میں مین قابل اعتراض مقالہ لکھا تھا۔ غازی سراج الدین منیر کے خلاف اوکاڑہ کے مقدمہ منسکی کے بارے میں ایک مین قابل اعتراض پوسٹر شائع کرنے کا الزام ہے۔ (ڈوائے وقت ۱۲ مئی ۱۹۵۷ء)

بھارت سے ناجائز تجارت کی روک تھام

لاہور ۱۲ مئی۔ آئی۔ اے پولیس نے بھارت سے گزر رہے روپے کے سامان کی ناجائز تجارت کرنے والے بینہ گروہ کا سراغ لگایا گیا ہے۔ گروہ کے ۲۲ افراد گرفتار کر لئے گئے ہیں۔ پولیس کے بیان کے مطابق یہ گروہ اس بات پر تیار ہے روپے کا سامان سیکڑوں میں چاندی اور تانبے کے سکے۔ لاکھوں روپے کی مالیت کے ٹیکے اور شیمنوں کے تھما پرزے بھارت بھیج چکا ہے۔ یہ گروہ کاروں اور گھوڑوں کے ذریعہ سامان روانہ و پراہ کر رہا تھا۔ اور ان سرحد کے دونوں جانب کے متعدد دیہات کے بااثر افراد شامل ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ یہ گروہ کافی عرصے سے ناجائز سرگرمیوں میں مصروف تھا۔ اور اس کے زیر حتم تقریباً ۹۰ چھوٹے چھوٹے گروہ کام کرتے تھے۔ اس طرح اس ناجائز تجارت میں مصروف پاکت نیوں کی تعداد تقریباً ۱۰۰ اور ہندوستان میں کی تعداد ۱۵۰ تک پہنچ جاتی ہے۔

دلنے ساگا رہیں ہیں۔ تو کم از کم اتنا ہو سکتا ہے کہ مسلمان ملکوں کے نمایندے کو بھجویں۔ اور اپنے اپنے مسائل کے متعلق اپنے بھائیوں سے مشورہ کریں۔ چونکہ لاہور کی طرف سے خان وزیر خارجہ پاکستان متعلق ہمارے یاد ہیں۔ کہ انہوں نے اس کانفرنس کے انعقاد کی تجویز پیش کی۔

انہیں عالم اسلام میں جو ہر دلچیزی حاصل ہے۔ اس کی وجہ سے انتہائی کافر سے علی صورت بھی اختیار کریں۔ اور نتیجہ نیز بھی ثابت ہوگی۔

روس سے تجارتی گفت و شنید

کراچی ۱۲ مئی۔ وزارت تجارت کے ایک تجزیہ نے اس اطلاع کی تردید کی ہے۔ کہ پاکستان روس سے تجارت کرنے پر رضامند ہو گیا ہے۔ حال میں مشرقی پاکستان کے بعض اخبارات نے یہ خبر شائع کی تھی کہ کراچی میں دونوں ملکوں کے نمائندوں نے اسٹیج پر اس مسئلہ پر گفت و شنید شروع کر دی ہے۔ یاد رہے مشرقی پاکستان میں تجارت کے پائینٹ میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے لکھا تھا کہ روس سے تجارتی معاہدہ کی گفت و شنید شروع کرنے پر مستعد زیر غور ہے۔

ایران میں ٹڈی دل کی روک تھام

تہران ۱۲ مئی۔ جنوبی ایران میں ٹڈی دل کے خاتمہ کے لئے روس نے مین قسم کے طیارے ایران بھیجے ہیں۔ اس کے علاوہ روس کے مصلوں پر چھپرے کئے لئے دو ایسٹل بھی ارسال کی ہیں۔

بحیرہ کاپوری کی ڈش امتحان

کراچی ۱۲ مئی۔ مشرقی پاکستانی بحیرہ کے پوری کی ڈش امتحان میں شمولیت، کہ در خواستوں کی آخری تاریخ ۲۰ مئی تک ہے۔ یاد رہے کہ امتحان ۱۶ جون کو کراچی لاہور۔ پشاور اور کھالہ میں ایک وقت شروع ہوگا۔